Je suis traductrice diplômée à l'Université nationale de La Plata. Provincia de Buenos Aires, Argentine et professeure dans l’institut plurilingue IPEI (à La Plata). Mes élèves sont des adultes et des adolescents, pour enseigner en ligne j'utilise beaucoup TV5 Monde ainsi que RFI. Cela me permet de préparer une grande variété de sujets dont certains sont demandés par les élèves : je dois approfondir et m'améliorer pour ensuite enseigner dans la classe à propos des régions de France, de la vie de Maupassant, de l'autobiographie de Simone de Beauvoir, etc. demandés par les élèves, je considère donc que les élèves nous enrichissent.
D’une part je pense que le développement des cours en ligne et particuliers a eu une croissance significative ces dernières années à cause de la pandémie.
D’autre part en Argentine, la relation éducative est très informelle, on se tutoie tout en se respectant même si des professeurs refusent cela pour maintenir la distance. Mais en FLE nous sommes comme une petite communauté minoritaire très soudée !
